

## Четверть века независимости (ВИДЕО)

В дни празднования 25-й годовщины независимости Таджикистана исследователи, журналисты и эксперты рассуждают о проблемах и достижениях этой центрально-азиатской страны.

Из плюсов - за эти годы был положен конец братоубийственной войне, укреплена сфера безопасности, страна частично вышла из коммуникационного тупика, из минусов - вырос уровень безработицы, усугубились экономические проблемы, ухудшился политический климат.

Брюс Паннир, аналитик по вопросам Центральной Азии, сказал Радио Озоди, что «самый важный момент в истории независимости Таджикистана - подписание Соглашения о мире в 1997 году. Гражданской войне был положен конец. Это было героическим достижением. Худший этап в новейшей истории Таджикистана относится к прошлому году, когда власти запретили Партию исламского возрождения, объявив ее террористической. Это может пошатнуть в будущем стабильность в стране», - говорит Брюс Паннир.

После 1997 года многопартийная система в Таджикистане, с присутствием оппозиционных партий в парламенте, была признаком демократического развития в стране. Благодаря этому Таджикистан считался среди международного сообщества страной, которая превосходила по данному показателю соседей по региону - не только авторитарные Узбекистан и Туркменистан, но даже передовой Казахстан. Однако, говорит таджикский эксперт по политическим вопросам Абдумалик Кодиров, сейчас в Таджикистане реальной оппозиции уже нет и на политической арене, по сути, осталась лишь правящая Народная демократическая партия.

«Запрет Партии исламского возрождения позволил властям создать необходимую почву для пожизненного правления действующего президента, а последовавший в мае референдум обеспечил законные предпосылки для этого. Сегодня на политической сцене Таджикистана отсутствуют возможности для политической борьбы. Если обозначить сегодняшний политический климат в стране одним словом, то это единовластие. Единовластие во всех сферах. Государство делает все возможное, чтобы зачистить политическое поле от оппозиции и инакомыслящих. Не только политические партии, но и отдельные личности находятся под давлением властей, они либо вынужденно покидают родину, либо «завязывают» с политикой», - говорит Абдумалик Кодиров.

### **Угрозы безопасности возрастают**

Таджикская армия была создана в феврале 1993 года. Это единственная армия на территории региона, которая получила боевой опыт в реальных столкновениях. В 2005 году, с уходом российских пограничников, Таджикистан продемонстрировал, что в состоянии самостоятельно охранять свои рубежи. Укрепить таджикско-афганскую границу помогла внешняя финансовая помощь, в том числе из США.

Однако сегодня концентрация боевиков Талибан и ИГИЛ по ту сторону Пянджа вызывает серьезную обеспокоенность таджикских властей. Военные эксперты (доклад «The military balance-2016») отмечают, что в Таджикистане по-прежнему очень слабая армия, большая часть военной техники и вооружений была произведена в годы СССР и давно устарела. Согласно исследованию, личный состав таджикской армии - 8800 офицеров и солдат. В случае возникновения потенциальных угроз, уверены эксперты, таджикская армия будет полагаться на помощь ОДКБ и 201-ю Российскую военную базу, дислоцированную в стране.

Эксперты отмечают, что сегодняшнее таджикское общество в корне отличается от образованного поколения, выросшего при Советском Союзе. Новое поколение взращено на религиозности, оно полуграмотное и находится в поисках заработка. Более старшие представители нового поколения недовольны вмешательством государства в религиозную сферу. За последние два года власти инициировали запреты на

бороду, ношение женского мусульманского головного убора, обосновывая это защитой светских ценностей, верующие же считают, что налицо ограничение религиозных прав. Теперь Таджикистан включен в список стран, в которых ущемляются религиозные права.

В то же время, по мнению некоторых экспертов, именно в годы независимости страна смогла добиться культурной независимости. Хуршед Атовулло, главный редактор издания «Фараж» говорит, что за эти годы роль государственного языка намного укрепились в обществе и теперь вся документация в государственных структурах ведется на таджикском языке.

### **Борьба с экстремизмом или паранойя?**

Эксперт по политическим вопросам Абдумалик Кодиров, полагает, что в стране преобладает светский радикализм под лозунгами борьбы с религиозным радикализмом. «Запрет на ношение бороды, хиджаба, продажу религиозной одежды и посещение мечети молодыми людьми, не достигшими 18 лет - все это признаки борьбы светского радикализма с радикализмом религиозным. Это показатель того, что Таджикистан постепенно приближается к авторитарному режиму», - уверен он.

Да, властям удалось хоть немного добиться успехов в борьбе с бородами и хиджабами, но им не удалось остановить сотен своих граждан, отправляющихся участвовать в боевых действиях на Ближнем Востоке. Теперь, с назначением беглого таджикского экс-командира ОМОН Гулмурода Халимова на одну из значимых должностей в структуре ИГИЛ, эксперты с обеспокоенностью прогнозируют значительное пополнение этой террористической группировки за счет таджикских граждан.

По их словам, возможно, в краткосрочной перспективе «таджикские джихадисты» не представляют опасности для страны, однако не исключено, что когда-нибудь они переберутся из Ближнего Востока в приграничный Афганистан, откуда до Таджикистана рукой подать. Большинство экспертов склонны к мнению, что основными угрозами безопасности в Таджикистане являются бедность, безработица и слабое экономическое развитие.

### **Выход из коммуникационного тупика**

Важными достижениями независимости, по мнению экспертов, являются реализация стратегии по строительству дорог, которые позволили стране выйти из коммуникационного тупика. При поддержке международных финансовых институтов за два с лишним десятка лет были построены важные тоннели, соединившие Душанбе с восточным, северным и южным регионами страны - «Истиклол», «Шар-Шар», «Чормагзак», «Шахристан», железная дорога Вахдат-Яван и автомобильные трассы Кульма-Каракорум и Душанбе-Джиргаталь.

За эти годы Китай стал одним из ключевых экономических и политических партнеров Таджикистана, инвестировав большинство проектов в республике. Некоторые аналитики предупреждают о растущем влиянии китайских инвестиций в экономике страны.

Умед Давлатзод, заместитель министра экономического развития, говорит, что «до независимости регионы Таджикистана по полгода не имели связи между собой, а сейчас построены дороги и тоннели, которые позволяют круглый год иметь сообщение с разными регионами республики». «В стране построена единая энергосистема, которой ранее не было. Да, пока полная энергетическая независимость не достигнута, но в республике построены несколько ГЭС», - сказал он.

Экономика страны до сих пор держится на экспорте сырья - алюминия и хлопка, цены на которые на мировом рынке постоянно колеблются, а также на переводах трудовых мигрантов, хотя и здесь заметно резкое сокращение вследствие экономического кризиса в России.

За годы независимости в строй относительно крупные две Сангтудинские ГЭС - 1 и 2, Душанбинские ТЭЦ 1 и 2, активизировали свою деятельность Нурекская, Кайракумская и Сарбандская ГЭС, хотя их мощности не хватает для того, чтобы обеспечить предприятия и население в бесперебойном обеспечении электроэнергией. Граждане страны до сих пор в зимнее время года получают электроэнергию строго по лимиту.

### **Коррупция - тормоз экономики**

До сих пор никто не подсчитывал, сколько граждане Таджикистана ежегодно дают взятку представителям государственных структур, чтобы решить те или иные вопросы. Но судя по сумме взяток по делам, связанным с «торговлей землей», прекращению уголовных дел и задержанию нечистых на руку высокопоставленных чиновников, речь идет о миллионах сомони.

Большинство граждан в беседе с журналистами отмечают, что без мзды не решится ни одна твоя проблема. С другой стороны, власти обвиняют население, что те, давая взятки, создают благодатную почву для развития коррупции. В прошлом году президент страны Эмомали Рахмон назначил своего старшего сына Рустама на должность директора Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией. Но, как всегда, ловится лишь мелкая рыбка - по подозрению во взяточничестве были задержаны должностные лица низшего звена, однако не все дела дошли до суда.

### **Давление на прессу**

За годы независимости в Таджикистане появились сотни независимых СМИ и общественных организаций, которые в начале 2000-х составили костяк гражданского общества в стране.

Но после сентябрьских событий 2015 года, по данным международных медиа-организаций, в таджикской прессе распространена самоцензура.

«Соглашение о мире положило конец гражданской войне в Таджикистане, но в дальнейшем данное соглашение не выполнялось и политическое поле было зачищено от оппозиции. В прошлом году мы стали свидетелями серьезного давления. Когда односторонняя власть становится предпочтительнее прогресса и развития, это неминуемо приведет к авторитарности власти», - говорит российский аналитик Максим Шевченко.

По оценкам наблюдателей, такие прогнозы не беспочвенны - после четверти века независимости политический режим в стране меняется.

<http://rus.ozodi.org/a/27978090.html>